
@ PrefeituradeOsasco

IMPRENSA OFICIAL DO MUNICÍPIO DE OSASCO 206    Osasco, 9 de maio de 2025
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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE OSASCO 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE E RECURSOS HÍDRICOS 

2023/2024 
 

 

Ata da vigésima reunião ordinária do COMDEMA – Conselho Municipal de Defesa 
do Meio Ambiente e Recursos Hídricos de Osasco. 

 

Data da Reunião 27 de fevereiro de 2025 
Horário de Início 9:30h 
Horário de Fim 11:30h 
Local Sede da Associação dos Engenheiros e Arquitetos de Osasco, 

localizada na rua Alexandre Baptistone, 555, Km 18 – Osasco / 
SP 

Participantes Fábio Passos Padula 
Ana Célia A. A. Reveilleau 
Vladimir Nascimento 
Clarissa Barbosa 
Kumiko Oshio Kissimoto 
Fátima Freitas 
Francieldo F. de Aquino 
Fernando C. Vieira 
Silzeni de Angelo Lopes 
Paulla Abreu 
Bianca R. S. Valente 
Rosemari A. R. Freitas 
Jorge Paulo Tavares 
Nancy Nasser 
Carlos Rogério Festa 
Maria Cesarina 
Paulina Arce 
Luiz Cesar Pena 
Mário Ottoboni 
Francisco Gardel Barrancos 
Raimunda Carvalho Trindade 
Lucilia Montemagni 
Felipe Rocha 
Vitória Silvestre 

Agenda 1. Discussão sobre a estrutura e reorganização do 
COMDEMA; 

2. Eleições para o próximo biênio 2025-2026; 
3. Apresentação da Câmara Técnica de Agricultura Urbana 

e Periurbana (CTAUP); 
4. Outros. 
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Resumo: 

 

Na reunião do COMDEMA realizada em 27 de fevereiro de 2025, foram 
abordados diversos temas relevantes, começando com as boas-vindas e apresentações dos 
participantes, que incluíam representantes de secretarias, ONGs e sindicatos, ressaltando 
a necessidade de ajustes na estrutura do conselho. Discutiu-se a autonomia do 
COMDEMA, além da revisão das atas e do regimento interno, com propostas para um 
novo processo eleitoral e criação de uma comissão para tal. Os membros debateram ainda 
sobre a composição do conselho e a inclusão de novas entidades da sociedade civil, além 
de planejarem as próximas etapas e definirem ações para a reorganização do 
COMDEMA. Também houve a apresentação da Câmara Técnica de Agricultura Urbana 
e Perirubana, cujo plano de trabalho inclui mapeamento de hortas urbanas em Osasco. O 
encontro foi encerrado com um convite para o Fórum ODS, agendado para 15 de abril, e 
o compromisso de retorno sobre as deliberações. 

 

Discussão: 

 

Felipe inicia a reunião e pede apresentações dos participantes, conselheiros e 
convidados, e informa que irá conduzir a presente reunião tendo em vista a ausência do 
Presidente e do Vice-Presidente. Participantes se apresentam, incluindo representantes de 
secretarias e sociedade civil, com destaque para a formação, experiência e área de atuação 
dos membros. Seguiu-se a discussão sobre a importância do COMDEMA e necessidade de 
ajustes na estrutura, preparação para o próximo biênio 2025-2026.  

 

 Debate sobre o formato das atas: transcrição vs. tópicos 

  Após a apresentação dos presentes, foi abordado o formato de ata a ser utilizada 
nas reuniões do COMDEMA tendo em vista que as últimas atas elaboradas geraram 
divergências entre os conselheiros. Após consenso, será utilizado o formato de tópicos com 
os temas abordados e resumo dos principais assuntos discutidos em reunião. 

 

 Discussão sobre a necessidade de uma nova eleição para o conselho 

Tendo em vista o encerramento do mandato dos atuais conselheiros no mês de 
março de 2025, identificou-se a necessidade de abertura de processo eleitoral para 
formação de um novo conselho para o próximo biênio. Para tanto, foi discutida a 
necessidade de atuação da Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos nas seguintes 
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medidas a fim de cumprir a legislação que rege o COMDEMA: (1) Atendimento da 
legislação e demais procedimentos legais quanto ao processo de eleição; (2) Enviar ofícios 
para as Secretarias competentes atualizarem as indicações; e (3) Chamamento público para 
novas entidades da sociedade civil; 

Diante do exposto, deverá ser verificado junto à Secretaria de Meio Ambiente e 
Recursos Hídricos quais providências serão adotadas para instituição do processo eleitoral 
e o conselho deverá ser informado na próxima reunião. 

 

 Discussão sobre a composição do conselho e o processo de eleição do vice-
presidente e secretário executivo 

Após breve leitura da Lei nº 4.196/2008 que institui e normatiza o COMDEMA, 
bem como, da discussão sobre o regimento interno do conselho, esclareceu-se que o vice-
presidente deverá ser um representante da sociedade civil, escolhido entre seus pares, e o 
secretário(a) executivo(a) do COMDEMA deverá ser servidor municipal da Secretaria de 
Meio Ambiente e Recursos Hídricos. 

Neste sentido, devem ser verificados todos os ritos processuais constantes na 
legislação incidente sobre o COMDEMA a fim de não gerar dúvidas entre os membros 
sobre a sua legalidade na próxima composição do conselho. 

 

 Apresentação da Câmara Técnica de Agricultura Urbana e Periurbana (CTAUP)  

Discussão sobre a importância da agricultura urbana e periurbana e sua relação com 
o meio ambiente. Diante das estimativas dos efeitos das mudanças climáticas e seus efeitos 
sobre a segurança alimentar e a vulnerabilidade social das cidades em todo o mundo, se faz 
necessária a discussão no COMDEMA sobre a pauta da agricultura urbana e do 
fortalecimento de ações no território de Osasco que visam incentivar as hortas orgânicas e 
a agroecologia no município. Dentre os seus benefícios, podem ser citados a saúde, 
segurança alimentar e nutricional e geração de emprego e renda. 

Com relação ao Plano de Trabalho para 2025, pretende-se realizar um mapeamento 
das hortas urbanas existentes em Osasco, pois além das oficiais existem muitas iniciativas 
desconhecidas pelo poder público. Dentro os objetivos da Câmara Técnica, está a análise 
e apoio ao programa de agricultura urbana da Secretaria de Trabalho e Renda, bem como, 
a integração com projetos de educação ambiental.  

 

 Convite para o Fórum ODS (Objetivos do Desenvolvimento Sustentável) 

Fábio apresenta o primeiro Fórum ODS de Osasco, marcado para 15 de abril, no Teatro 
Municipal Glória Giglio, que será organizado pela Secretaria de Planejamento e Gestão e 
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pelo Instituto ODS. Em seguida são informados detalhes sobre participantes confirmados 
e convidados e sobre a estrutura do evento: ODS no mundo e ODS na prática. 

 

Encaminhamentos: 

 

 Verificar junto à Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos quais 
providências serão adotadas no sentido de instituir processo eleitoral para o novo biênio do 
COMDEMA 2025-2026 e apresentar na próxima reunião; 

 
 Ler e verificar a legislação e o regimento interno do COMDEMA incidente sobre 

o atual biênio 2023-2024 para discutir na próxima reunião. 

 

 

 

 

 

 

 

CLÁUDIO HENRIQUE DA SILVA 
Secretário de Meio Ambiente de Osasco e Recursos Hídricos 

Presidente do COMDEMA 


